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Test preliminare all’esame di filosofia politica Classe L16/L36

16 giugno 2015

Durata: 20 minuti
Il test va affrontato senza ricorrere ad aiuti esterni, umani o testuali. Barrate la casella

corrispondente all’unica risposta corretta.

Domanda 1 Chi è Yanis Varoufakis?

A Un importante fisico greco-australiano.

B Il membro della commissione UE che si occupa di interni, immigrazione e cittadinanza.

C Un compositore contemporaneo greco, noto soprattutto per il suo sirtaki.

D L’attuale primo ministro greco.

E L’attuale ministro delle finanze greco.

Domanda 2 "La maggioranza degli italiani crede che la luna sia fatta di formaggio. Quindi la
luna è fatta di formaggio". Questa inferenza è corretta?

A Potrebbe essere corretta solo se la maggioranza degli italiani fosse composta da astronomi e
da scienziati delle preparazioni alimentari.

B No, perché l’opinione della maggioranza non è una prova pertinente.

C Non si può rispondere né affermativamente né negativamente, perché, allo stato delle nostre
conoscenze, non si può escludere l’esistenza di una porzione lunare di natura casearia.

D No, perché è stata falsificata empiricamente.

E Sì, perché è conforme al principio di maggioranza.

Domanda 3 Quando, nel saggio sull’Illuminismo, Kant parla di simbolo di una chiesa, che cosa
intende?

A La dottrina di fede che contraddistingue una chiesa.

B L’emblema che identifica una chiesa (per esempio: la croce per i cristiani, la mezzaluna per
gli islamici, la stella di David per gli ebrei).

C La tessera identificativa che permette di riconoscere i membri di una chiesa.

D Il fatto che in certe chiese la maggioranza dei fedeli segui le norme della dottrina simbolica-
mente, cioè in maniera soltanto esteriore.

E Il linguaggio esoterico con cui i membri della chiesa comunicano fra loro.

Domanda 4 Kantianamente un medico che fa una diagnosi quale facoltà usa in prevalenza?

A Il giudizio riflettente.

B Il giudizio determinante.

C La ragione.

D L’intuizione.

E L’arbitrio.
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Domanda 5 Secondo Kant chi ha il compito di istruire il popolo sui suoi doveri e diritti nei
confronti dello stato a cui appartiene?

A Il filosofo, in quanto docente di diritto libero.

B Il giurista, ma solo se è un professionista libero, cioè non dipendente da una amministrazione
pubblica.

C Il popolo deve mettersi in grado di impararli da sé, senza dipendere da insegnanti e tutori.

D Il giurista positivo, in virtù della sua conoscenza del diritto vigente.

E Il filosofo, ma solo a condizione che lo stato lo assuma come docente.

Domanda 6 Indicare quale di queste figure non godrebbe dei diritti politici secondo i criteri
del saggio del 1793.

A Un ufficiale del genio militare.

B Un docente precario in una università pubblica.

C Un cameriere.

D Un insegnante che lavora in una scuola privata con un contratto a tempo indeterminato.

E Un muratore.

Inserire il proprio numero di matricola dall’alto verso il basso annerendo, in ogni riga, la cifra
corrispondente, vale a dire: la prima cifra della matricola nella prima riga, la seconda cifra nella

seconda e così via.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Matricola:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


